

Кафедра православной литературы
Велижской районной библиотеки



«Живая вода»

о святых источниках Велижского района

ВЕЛИЖ 2021

чью Посполитой и Россией). У источника установили несколько икон.

В 2010 году, с благословения отца Александра и с его помощью, на святом источнике было решено установить капличку, а рядом построить купальню с купелью. Благодаря помощи отца Александра все задуманное за три года было сделано.

Два раза в год, на Крещение Господне 19 января и 14 августа медовый спас, отец Александр проводит службу на святом источнике. С каждым годом посетителей становится все больше, приезжают не только жители Крутовского сельского поселения и Велижского района, но и из Республики Беларусь, Смоленска и других районов Смоленской области. Набирают воду и купаются, святой источник принимает всех, кто пришел с открытым сердцем и с молитвой о помощи себе и своим близким.

По материалам открытых источников.

Подготовил библиограф Сладкевич С. В.



Источник Параскевы-Пятницы (Пятинка)

С давних времён повелось почитание русским народом святой мученицы Параскевы Пятницы. Древнее предание гласит о том, что юная Параскева (с греческого языка значит Пятница) жила в благочестивой семье – в старинном городе, находящемся в центральной части современной Турции. Девушка решила посвятить себя Богу и обращению в истинную религию язычников, дав при этом обет безбрачия и став Христовой Невестой. Однако язычники, не приняв православную веру, подвергли Параскеву жестоким мучениям и казнили её путём отсечения головы. С тех самых пор именем Параскевы Пятницы называют храмы и часовни, иконописцы же изображают святую мученицу как девушку высокого роста с лучистыми глазами и венком из живых цветов на голове. Иконы с ликом Христовой Невесты считаются хранительницами домашнего очага и семейного благополучия, а сама же Параскева – покровительницей домашнего скота и возделываемых полей. Кроме того, мученица Параскева обладает и целительными способностями, именно поэтому её именем названо огромное количе-

ство святых источников, расположенных на просторах нашей Родины.

Только в Велижском районе 7 июля отмечается местночтимый праздник святой великомученицы Параскевы-Пятницы. По древнему преданию, велижские благочестивые христиане видели святую на берегу Западной Двины. И там, где она коснулась земли своими стопами, забил источник святой целебной воды.

С той поры уже многие столетия велижане и псковичи со всей округи исцеляются, испив чистой родниковой воды. А сам источник носит название «Пятенка». Ежегодно на десятой неделе после Пасхи Христовой, в пятницу, совершается Крестный ход к надкладезной часовне имени святой Праскевы-Пятницы, которая возведена на берег Западной Двины возле святого источника.



Родник освященный в честь «Казанской» иконы Божией Матери расположен в деревне Ляхово Велижского района Смоленской области.

Святой источник обустроен, рядом построена часовня. Святой источник известен с древних времен. Время построения первой часовни в этом месте точно неизвестно. По воспоминаниям старожил, над святым источником росла большая ель, а под

Горыня Меланья Семеновна, 1924 г.р., проживающая в д. Крутое Тиванцовского сельского округа, утверждает, что на этом месте был найден крест, а Горыня Лидия Ефремовна, 1929 г.р., проживающая в д. Осиновица Тиванцовского сельского округа, утверждает, что на этом месте была найдена икона Божией Матери, которую принесли в церковь деревни Крутое, но она из церкви исчезла и опять появилась на старом месте.

Малашонок Валентин Петрович, 1942 г.р. рассказывал, что в детстве вместе со сверстниками опускали в родник 6-ти метровые жерди, а оттуда появлялись монеты 1630 года.

До революции 1917 года на этом месте была построена каплица и обустроен колодец. Позднее один из жителей разобрал капличку и перевез домой, из нее построил хлев для скота, но начался у него падеж в этом сарае.

Вода родника, как утверждают коренные жители, обладает целебными свойствами. В любое время года берешь эту воду, и она никогда не портится, сколько бы не стояла.

В 1968 году дочь одного из жителей Горыня Нина Агеевна, работавшая врачом в г. Киеве, брала воду на исследование. Позже писала в письме, что вода лечебная.

Старейший источник, с целебной водой, она может исцелить любые недуги – была бы вера, смывает болезни и тревоги, помогает избавиться от врагов видимых и невидимых. Есть такие примеры, когда человек приходил на святой источник смертельно больным, а уходил полностью здоровым.

В начале 2000-х источник начали вновь обустраивать, сделали колодец из 2-х бетонных колец, прорыли водосток в речку Боружанка (в далеком прошлом по ней проходила граница между Ре-

26 июля 2015 года, после праздничного богослужения в храме святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, многочисленные верующие со священниками направились крестным ходом к святому источнику, где состоялось открытие и освящение часовни в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы. Освятил часовню митрополит Смоленский и Рославльский Исидор, в сослужении отца Александра настоятеля Демидовского Храма и настоятелей Велижских Храмов отца Александра и отца Владимира.



Святой источник «Крыжик» («Крижик») расположен между деревнями Крутое и Осиновица Крутовского сельского поселения, в 1.4 км южнее деревни Крутое Велижского района Смоленской области.

Почитаемый родник хорошо обустроен, каптирован, колодец выполнен из бетонного кольца, рядом построена закрытая купальня с купелью.

Когда появился святой ключ, сейчас уже никто и не вспомнит, по рассказам старожил, в этом месте была явлена «Казанская» икона Божией Матери.

ней находилась старинная деревянная часовня.

Также есть историческое свидетельство, о том, что в 1836 году в городе Велиж разразилась страшная эпидемия холеры, люди вымирали целыми семьями. После совершения крестного хода с иконой Казанской Пресвятой Богородицы эпидемия чудесным образом прекратилась. Многие испивали воду из источника, что способствовало скорейшему выздоровлению.

В ознаменование этого чудесного события, велижане и жители окрестных деревень стали особым образом почитать день памяти Казанской иконы Пресвятой Богородицы и строить в округе часовни, в честь неё. Одна из часовен была построена в Велиже, возле не сохранившейся до наших времен, Крестоводвиженской церкви (рядом с церковью Трех святителей). В этой часовне и находилась икона, остановившая холеру после совершения крестного хода. По всей видимости, часовня в деревне Ляхово, была воздвигнута после упомянутых событий.

Во время Великой Отечественной войны, в 1943 году, прямым попаданием снаряда была «срезана» ель, у источника, часовня сгорела. Рядом с деревней Ляхово, тогда, находился госпиталь. И медсестры стали замечать, что раны воинов, омытые водой из этого источника, быстрее заживали, чем омытые водой из других мест. Источник почитался и в послевоенное время. В

«хрущевскую» эпоху, когда вновь было обрушено гонение на веру и православие, святой источник по указанию руководства города был засыпан песком и глиной и был временно заброшен. Но спустя несколько лет жители деревни выкопали колодец на месте источника. Прежнего напора воды не было, но ее хватало всем.

В 2011 году было принято решение о возрождении святого источника и воссоздании часовни. В этом же году был обновлен колодец и совершена планировка территории источника.